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Wirusy, bakterie, rosliny, grzyby

Poziom trudnosci: Sredni

1. Wskaz btedng odpowiedz opisujaca czasteczke bakteriofaga.
o A - zbudowany jest z biatek i kwaséw nukleinowych;
o B - moze zawierac jednoczesnie DNA i RNA;

o C - nie ma zdolnosci do samodzielnego powielania wtasnego materiatu genetycznego;
o D - jest bezwzglednym pasozytem.

2. Z podanych nizej zestawow chordb wybierz ten, kidry przedstawia wytgcznie choroby
spowodowane przez wirusy.

o A - ospa, btonica, gruzlica;

o B - zapalenie ptuc, z6tta febra, cholera;
o C - $winka, zapalenie watroby, ptonica;
o D - odra, opryszczka, wscieklizna.

3. Heterocysta wystepujgca u cyjanobakterii (sinic):

o A - jest rodzajem przetrwalnika umozliwiajgcym sinicy przetrwanie niekorzystnych
warunkow srodowiska;

o B - jest kilkukomérkowa i uczestniczy w rozmnazaniu ptciowym tego organizmu;

o C - jest to pecherz wypetniony gazem o sktadzie chemicznym zmieniajacym sie w
zaleznoéci od $rodowiska zycia;

o D - jest to specjalna komorka zdolna do wigzania azotu atmosferycznego.

4. Pirenoidy, wokét ktérych odktadane sg produkty fotosyntezy, na przyktad skrobia, sg
charakterystyczne dla:

o A - wiciowcéw;

o B - petzakow;

o C - form kokoidalnych;

o D - komorczakow, np. petzaki.

5. Mszaki nalezg do roslin zarodnikowych z przemiang pokolen:
o A - typu izomorficznego;
o B - typu heteromorficznego;
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o C - z dominacjg sporofitu;
o D - typu heteromorficznego z dominacjg gametofitu.

6. Zarodnia torfowca jest zamieszczona na pseudopodium. Pojecie to odnosi sie do:
o A - struktury diploidalnej bedacej wytworem sporofitu;
o B - struktury haploidalnej i jest to sporofit;
o C - struktury diploidalnej i jest to wytwdr gametofitu;
o D - struktury haploidalnej i jest to wytwér gametofitu;

7. Charakterystyczne blaszkowate wyrostki zwane asymilatorami wystepuja;:
o A - na lidciach ptonnika i przeprowadzajg fotosynteze;
o B - w lisciach torfowca i stuzg do gromadzenia wody;
o C - w lidciach torfowca i sg to mate komorki przeprowadzajgce fotosynteze;
o D - wtodygach ptonnika i stuza do transportu produktéw fotosyntezy w gtab ro$liny.

8. Aby utatwi¢ rozprzestrzenianie sie zarodnikow, glewiki wyksztatcity:
o A - kolumienke w zarodni;
o B - sprezyce (elatery);
o C - wieczko;
o D - zeberko;

9. Skrzyp tagkowy wystepuje gtéwnie:
o A - na polach uprawnych, ugorach i nieuzytkach;
o B - w lasach lisciastych i zaro$lach (wbrew nazwie);
o C - na podmoktych tgkach i brzegach wéd;
o D - na polanach sroédlesnych, wilgotnych przydrozach i skarpach.

10. Paprotniki wytwarzajg 2 rodzaje zréznicowanych pod wzgledem morfologicznym i
fizjologicznym lisci:trofofile i sporofile. Prawdg jest, ze:
o A - tworzg sie one na réznych osobnikach jednego gatunku;
o B - oba sg wytwarzane przez gametofit w réznych fazach zycia i sezonu
wegetacyjnego;

o C - u niektorych gatunkow wspdtistniejg w tym samym okresie na tych samych
osobnikach.
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11. Pojecia "intyna" i "egzyna" odnoszg sie do:

o

(o]

(o]

o

A - woreczka zalgzkowego ro$lin okrytonasiennych i sg to jego ostonki;

B - ziarna pytku i sg to jego $cianki, miedzy ktérymi moga powstawaé komory
powietrzne;

C - owocu i sg to jego skorki;

D - ostonek zarodka, czyli tupiny nasienne;j.

12. Wspbtczesne nagozalgzkowce wielkolistne sg reprezentowane przez sagowce i
gniotowe. Charakterystycznymi cechami sagowcow sg:

(@]

o

o

o

A - licie przypominajgce palmy, obojnacze kwiaty zapylane przez owady i
jednopiennosé;

B - liscie wachlarzykowate, obojnacze kwiaty i jednopiennos$¢;

C - liscie o nieograniczonym wzroscie w formie dwéch postrzepionych na koncach
tasm, kwiaty rozdzielnoptciowe, rosliny jednopienne;

D - liscie i niekiedy cate rosliny pokrojem przypominajg palmy lub paprocie, kwiaty
rozdzielnoptciowe i bardzo okazate, sg to organizmy dwupienne.

13.

Spoérdd zaproponowanych cech wybierz te, ktdra jest wspdlna dla gniotowych i

okrytozalgzkowych.

(¢]

[¢]
@]
[¢]

A - brak plemnikéw;

B - siateczkowate unerwienie liscie tropikalnych pnaczy z rodzaju gniot;
C - zapylenie wiatow welwiczii przez owady;

D - specyficzna budowa kwiatéw i sposéb ich zapylania.

14.
wie

W kluczu do oznaczania zapisano nastepujacg informacije: "W kwiecie zenskim
cej owocolistkbw, nasiona bez osnéwki; igty na szczycie wcigte, na spodzie z

dwoma biatymi paskami. Szyszki skierowane do gory, po zakonczeniu dojrzewania
rozpadajq sie na drzewie." Przedstawiony opis charakteryzuje:

o A - Swierk pospolity;

o B - jodte pospolitg;

o C - sosne wejmutke;

o D - sosneg limbe.

15. Podziat roslin okrytonasiennych wedtug skali Raunkiaera na jawnopaczkowe,

nis

kopaczkowe, naziemnopaczkowe i skrytopaczkowe jest zwigzany z:
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o A - przestosowaniem ro$lin do r6znych warunkdéw wodnych zycia;

o B - umiejscowieniem pgkdw przetrwalnikowych u réznych form zyciowych roslin;
o C - odporno$cig roslin na niszczace dziatanie pozaru;

o D - lokalizacje pakéw kwiatowych na roslinie.

16. Pestka - silnie zdrewniata cze$¢ owocu wielu rodlin okrytonasiennych, powstaje z:
o A - perykarpu;
o B - egzokarpu;
o C - mezokarpu;
o D - endokarpu.

17. Stadium dikariofazy, czyli krétkiej fazy jader sprzezonych, jest typowe dla:
A - wszystkich diploidalnych organizmoéw cudzozywnych;

B - wszystkich roélin zarodnikowych w stadium sporofitu;

C - organizmow przechodzacych rgularne metagenezy;

D - grzybdw i jest wyraznie zaznaczone u grzybow wyzszych.

O O O O

18. Drozdze, pedzlaki, smardze i trufle sg przez mykologéw zaliczane do:
o A - workowcow;
o B - sprzezniowcow;
o C - legniowcow;
o D - podstawczakdw.

19. Porosty sg tradycyjnie wykorzystywane jako bioindykatory zanieczyszczen
gazowych atmosfery, w szczegdlnosci tlenkdw siarki. Wybierz zestaw prawidtowo
obrazujacy wzrastajgcg wrazliwos$é tych organizméw na ten typ zanieczyszczen.

o A - formy krzaczkowate, formy skorupiaste, formy listkowate;

o B - formy listkowate, formy krzaczkowate, formy skorupiaste;

o C - formy skorupiaste, formy krzaczkowate, formy listkowate;

o D - formy skorupiaste, formy listkowate, formy krzaczkowate.
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